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Die abas-Business-Software kann branchenunabhängig in 
Fertigungs-, Handels- und Dienstleistungsunternehmen eingesetzt 
werden. Weltweit arbeiten über 2.300 mittelständische Firmen 
verschiedenster Branchen mit der flexiblen Unternehmenssoftware 
von ABAS – die Betriebsgröße reicht dabei von ca. 10 bis über 
1.000 Mitarbeiter.

abas-Business-Software: 

	 		  Branchenunabhängig für den Mittelstand

abas-ERP in der Fertigung
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Unter dem Begriff „Prozessindustrie“ werden Einzelbranchen zusammengefasst, die Stoffe  
produzieren, zu deren Herstellung Rezepturen verwendet werden, wie es z.B. in den 
Branchen Chemie, Farben und Lacke, Pharmazie und Kosmetik sowie Nahrungs- und 
Genussmittel der Fall ist.

Bereits seit Jahren ist die Prozessindustrie durch Globalisierung, internationales Strukturen 
und Unternehmenskonzentration geprägt. Dies muss die ERP-Software beispielsweise 
im Hinblick auf Produktionsplanung, Logistik, Rechnungswesen und Konsolidierung 
abbilden können.

Branchenspezifische Anforderungen

Die Anforderungen der Prozessindustrie beschränken sich nicht nur auf die Rezeptur, 
sondern erstrecken sich über alle Funktionen eines ERP-Systems.
In der Prozessindustrie lassen sich Produkte oft nur genau charakterisieren, indem weite-
re kennzeichnende Merkmale wie Form, Farbe, Geschmack, Konzentration oder ähnli-
ches angegeben werden. Diese müssen im Artikelstamm hinterlegt werden können und 
u.a. in Einkauf / Verkauf, Kostenrechnung, Lagerwesen und Produktion einfließen.

Oft fallen die Materialkosten stärker ins Gewicht als die Bearbeitungskosten, daher sind 
Produktionsplanung, Chargenverfolgung, Kostenkalkulation, Koppelproduktion wichtige 
Funktionen für Prozessfertiger. Besonderes Augenmerk liegt auf der Qualitätssicherung, 
da Gesetze, rechtliche Verordnungen und Umweltschutzbestimmungen ein zentrales 
Thema sind.

Durch die Nähe zur Konsumgüterindustrie sind in der Warenwirtschaft Anforderungen 
wie Sonderpreise, Aktions- und Saisonartikel, Werbekostenzuschüsee, Rabatte, Boni 
etc. typisch.

abas-ERP in der Prozessindustrie
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Mitarbeiter: ca. 280 abas-Anwender seit: 2001Lizenzen: 100

ADA Holding GmbH in Kehl (D) 
www.ada-onl ine.de  

•	Internationaler Einsatz von abas-ERP an  
	 ADA-Standorten in Deutschland,  
	 Österreich, Schweiz, Frankreich, Spanien,  
	 Dubai, Hongkong, Singapur und China
•	Zentraler Produktionsmandant
•	Web-Shop mit der eBusiness-Lösung  
	 abas-eB

Projekthighlights:

„Wir haben uns für die abas-Business-

Software entschieden, weil wir Anpassungen 

und Upgrades in der Software auch selbst 

durchführen können. Durch die Flexibilität 

der Software konnten bisher alle definierten 

Veränderungen im System abgebildet wer-

den. Bei anderen Systemen, die ich während 

meiner beruflichen Laufbahn kennen gelernt 

habe, werden für den Upgradeprozess mit-

unter Monate benötigt. Bei abas-ERP ist das 

neue Release an einem Wochenende ein-

gespielt. Das ist ein großer Kostenvorteil, da 

wesentlich weniger IT-Kapazitäten gebunden 

werden, als bei anderen Systemen.“

Hartmut Schindler, Leiter IT

Beschreibung des ERP-Projektes:

Nach einer beispiellosen Expansionsphase stieß die bisherige Unternehmenssoft-
ware der ADA-Gruppe an ihre Leistungsgrenze. Der in Kehl ansässige Marktführer 
für hochwertige Hotelkosmetik hatte ein betriebswirtschaftliches Individualprogramm 
im Einsatz. Aufgrund der Produktvielfalt musste das neue System sowohl Chargen- 
und Prozessfertigung aber auch Einzel- und Kleinserienfertigung unterstützen sowie, 
da über verschiedene nationale und internationale Standorte verkauft wird, mehr-
mandantenfähig sein. Die abas-Business -Software erfüllte diese Anforderungen. 
Seit 2001 begleitet sie den Hotelkosmetikspezialisten rund um den Globus. Mit 
der evolutionären und flexiblen abas-Business-Software hat ADA ein Werkzeug 
an der Hand, das neue Standorte einfach anbindet und den kontinuierlichen 
Verbesserungsprozess im Unternehmen optimal begleitet. Die Erwartungen der 
Kehler an das IT-System haben sich im Laufe der Jahre mehr als erfüllt. ADA spart 
Geld und bildet seine Anforderungen selbst in der Software ab. Und das Beste  
daran: Die Upgradefähigkeit der abas-Business-Software bleibt erhalten.

Zufriedene abas-Anwender in der Prozessindustrie

Projektbetreuung: ABAS Projektierung GmbH

Produkte: Hochwertige Hotelkosmetik



�

Beschreibung des ERP-Projektes:

Die BCM Kosmetik GmbH (Boots Contract Manufacturing) gehört zur britischen 
Alliance/Boots Group PLC. Im hessischen Dietzenbach produziert BCM Kosmetik 
alles für die Schönheit – Lippenstifte, Lidschatten, Cremes und Sonnenmilch sind 
nur einige Beispiele. Der deutsche Standort ist heute so profitabel, dass ihn die 
englischen Eigentümer weiter ausbauen. In der Dietzenbacher Fertigung arbeiten 
auf 9000 Quadratmeter rund 310, in Spitzenzeiten bis zu 400 Mitarbeiter in  
3 Schichten, weitere bis zu 500 Mitarbeiter sind in Polen beschäftigt. Der Kosmetik-
hersteller kombiniert eine perfekte Organisation der Produktion und Logistik mit 
einem fertigungsorientierten und flexiblen ERP-System: der betriebswirtschaftlichen 
Standardsoftware abas-Business -Software mit umfangreichen Funktionalitäten für 
die Produktionsplanung und Warenwirtschaft.

Produkte: �Lippenstifte, Lidschatten, Puder, 
Mascara, Cremes, Sonnenmilch etc.

Mitarbeiter: 310 abas-Anwender seit: 1995Lizenzen: 90

BCM Kosmetik Deutschland GmbH in Dietzenbach (D) 
www.bcm-kosmet ik.de

•	Effiziente Betriebsorganisation
•	Materialfluss im Lager und Produktion 
   Funkscanner gesteuert
•	Logistik: Punktgenaue Lieferung
•	Beschaffung: automatisierter  
   Supplier-Scheduler
•	Optimierung der Wertschöpfungskette 
   (SCM)
•	APS-Anbindung

Projekthighlights:

„Ohne die abas-Business-Software geht hier 

gar nichts, mit ihr geht es allerdings schnell 

und effizient.“ Rainer Gohl, Logistik / IT

Projektbetreuung: ABAS Projektierung GmbH, Nürnberg
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Mitarbeiter: ca. 150 abas-Anwender seit: 2008Lizenzen: 28

Laboratorios Belloch S.A. in Valencia (E)  
www.bel loch.es

•	Betriebsdatenerfassung und 
	 Prozessautomatisierung
•	Material- und Kapazitätsplanung
•	Chargenverfolgung und  
	 Qualitätssicherung
•	Volle Integration von komplexen 
	 Verkaufsprozessen, z.B. Preise und 
	 Konditionen
•	Anpassungen können vom Kunden selbst 
	 durchgeführt werden (Administration und 
	 Programmierung)
•	Multisite
•	EDI

Projekthighlights:

”Unternehmen sind konstant internem und 

externem Wandel unterworfen, was Voraus-

schau, Zuverlässigkeit, Kontrolle, Optimie-

rung, Anpassung, Evaluation und Entschei-

dungsfindung zu Notwendigkeiten macht. 

Das ERP-System von ABAS und die Erfahr-

ung der abas-Consultants haben es uns 

ermöglicht in einer kurzen Zeitperiode die 

Unternehmenslösung einzuführen und anzu-

passen und mit ihr alle funktionalen Pro-

zesse und Entscheidungen im Unternehmen 

zu verbessern.“ Emilio Arolas, Finanzdirektor

Beschreibung des ERP-Projektes:

Nach 8-monatiger Implementierungsphase wurde abas-ERP mit einem hohen Anteil 
an Prozess-Reengineering und Automatisierung reibungslos eingeführt. Kurz nach 
dem Go-Live konnte bereits ein beachtlicher Anstieg der Effektivität, besonders in 
Unternehmensbereichen wie Disposition, Fertigung und Warenausgang, verzeichnet 
werden. Darüber hinaus verfügt Laboratorios Belloch mit abas-ERP nun über einen 
besseren Zugriff auf die Unternehmensdaten und die Möglichkeit eigene Infosysteme 
zu erstellen, um die Daten auf vielfältige Weise auszuwerten. Weitere bedeutende 
Änderungen, wie z.B. ein verbessertes Lagerwesen mit Chargenverwaltung und 
Lagerplätzen in verschiedenen Lagern, die Nutzung der Disposition im Standard, 
Multi -Site-Funktionen, EDI u.v.m., resultieren in einer höheren Kundenzufriedenheit 
und Wettbewerbsfähigkeit. 

Projektbetreuung: ABAS Business Solutions Ibérica S.L.

Produkte: �Kosmetik- und Haarpflegeprodukte

"Die Erfahrung der abas-Consultants hat es 
             uns ermöglicht in einer kurzen Zeitperiode 
die Unternehmenslösung einzuführen."
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Beschreibung des ERP-Projektes:

Gegründet in den späten vierziger Jahren des vergangenen Jahrhunderts, ist 
Henelit heute mit Niederlassungen in allen österreichischen Bundesländern, drei 
Auslandstöchter in Slowenien, Kroatien und Ungarn sowie mehr als 180 Mitarbeitern 
der größte Hersteller von Farben und Lacken für den Holz- und Metallschutz im süd-
lichen Österreich. Bis ins Jahr 2003 arbeitete Henelit mit einer auf der ERP-Software 
„Comet“ basierenden selbst entwickelten Unternehmens - IT. Da das Altsystem nicht 
mehr weiterentwickelt wurde, machte man sich auf die Suche nach einer neuen 
ERP-Lösung, die zentral gewartet, zukunftsfähig, leicht zu individualisieren und mehr-
sprachig sein sollte. Die abas-Business-Software erfüllte diese Anforderungen. Seit 
Einführung des ERP-Systems ist die Liefertreue, Transparenz und Auskunftsfähigkeit 
der Kärntner gestiegen. Die Software optimiert auch kontinuierlich die Produktion, 
wodurch der Lagerbestand reduziert und die Fertigungsprozesse beschleunigt wer-
den konnten.

Produkte: �Farben und Lacke für den  
Holz- und Metallschutz

Mitarbeiter: 180 abas-Anwender seit: 2003Lizenzen: 40

Henelit Lackfabrik GmbH in Villach (A)
www.henel i t .a t

•	Rezepturverwaltung in Stücklisten
•	Preisfindung für kundenindividuelle  
	 Rabatte und Sonderaktionen
•	Rechnungserstellung für Ladengeschäfte  
	 per Workflow in nur einer Maske  
	 abgebildet
•	Reduzierung des Lagerbestands durch  
	 vielfältige Auswertungen

Projekthighlights:

 

„Das Geniale an der abas-Business-Soft-

ware ist, dass ich mich bei der Einführung 

des Systems beim Modellieren der Prozes-

se oder dem Anpassen der Software nicht 

festlegen muss. Zu jeder Zeit können in 

abas-ERP hinterlegte Modifikationen 

wieder verändert werden. Im Laufe der 

Jahre konnte so unser kontinuierlicher 

Verbesserungsprozess optimal beglei-

tet werden. Alle Rohstoffe, inklusive der 

Zusammensetzung der Lösungsmittel, sind 

in abas-ERP hinterlegt. Das ist wichtig 

für uns, da manche unserer Kunden bei 

Behörden eine Lösungsmittelbilanz vorle-

gen müssen.“ Peter Kalsberger, EDV-Leiter

Projektbetreuung: Nittmann & Pekoll GesmbH



Projektbetreuung: ABAS Projektierung Rhein-Main GmbH & Co. KG

Mitarbeiter: 50 abas-Anwender seit: 2007Lizenzen: 30

Produkte: �Kosmetik

Markwins International GmbH 
in Wiesbaden (D)   www.markwins.com

Beschreibung des ERP-Projektes:

Markwins wurde im Jahr 1984 vom heutigen CEO Eric Chen mit Hauptsitz in 
Los Angeles/USA gegründet. Das Unternehmen gilt als Vorreiter bei der erfolg-
reichen Einführung von Kosmetik -Kassetten sowie des Blockbuster - Konzepts. Seit 
2000 befindet sich das europäische Headquarter in Wiesbaden / Deutschland. 
Dem Team um Geschäftsführer Klaus Neuberger ist es gelungen, den europäischen 
Markt ebenso rasant zu erobern und den Umsatz von Jahr zu Jahr signifikant zu 
steigern. Mittlerweile ist Markwins mit eigenen Niederlassungen in Ländern wie 
Italien, Spanien, Türkei, Russland, Ukraine und der Schweiz vertreten. Durch das 
Einführungskonzept ABAS Projektierung - Management mit seinen 7 Phasen wurden 
die vorhandenen Oracle - und SQL-Business - Lösungen durch abas -Handel komplett 
abgelöst. Der Arbeitsaufwand im Backoffice wurde durch den Einsatz der abas-
Business -Software um ein vielfaches reduziert.

�

•	EDI-Integration
•	Einführungskonzept
•	Reduzierung des Arbeitsaufwandes
	 im Backoffice

Projekthighlights:



Produkte: Hersteller von Handelsmarken für 
	 Hautpflege und Make-up

Mitarbeiter: 160 abas-Anwender seit: 2003Lizenzen: 17

MAYMO COSMETICS, S.A. in Barcelona (E)
www.maymocosmetics.com

�

•	EDI-Integration
•	Produktionsplanung und -steuerung
•	Wireless Terminals für Lagerbewegungen
•	FIFO Chargenverwaltung

Projekthighlights:

Beschreibung des ERP-Projektes:

Seit über 60 Jahren hat Maymó seine Produkte zu den führenden Marken auf- 
gebaut. Maymó Cosmetics ist damit Spaniens langjährigster Hersteller von 
Handelsmarken. Von Beginn an haben viele bedeutende Firmen von Maymós  
technischer Erfahrung, Leistungsfähigkeit in Forschung und Innovation sowie Kreativität 
profitiert. Maymó Cosmetics ist in den letzten 4 Jahren drastisch gewachsen.  
Seit dem Go -Live der abas -Business -Software im Januar 2005 ist das Unter-
nehmen von 70 auf 160 Mitarbeiter angewachsen, und von einem Lager- und 
Produktionsstandort zu 3 Lagern und 2 Produktionsstätten ausgebaut worden.  
Dieses Wachstum hat natürlich das ERP- Projekt beeinflusst und schließt mehrere  
fortlaufende Optimierungen ein.

Grundlegende Voraussetzung für die ERP-Auswahl war die umfassend integrierte 
Funktionalität sowie die Flexibilität der Software, sich an ein Umfeld anzupassen, 
das ständigen Änderungen unterworfen ist. Maymó Cosmetics produziert selten 
zweimal das gleiche Produkt, was zur Komplexität der Produktionsplanung beiträgt. 
Seit der ERP- Einführung konnten vielfältige Verbesserungen realisiert werden, z.B. 
in der FIFO Chargenverwaltung, Rückverfolgbarkeit, Preisfindung, EDI - Integration, 
Materialbewertung und Lagerlogistik. Im Hinblick auf das Lagerwesen wurden durch 
Wireless Terminals und optimierte Prozesse Geschwindigkeit und Genauigkeit in 
der Kommissionierung und im Versand erhöht. Maymó Cosmetics setzt auf jährliche 
Upgrades, um neue Funktionen und Verbesserungen nutzen zu können.

Projektbetreuung: ABAS Business Solutions Ibérica S.L.

�
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Produkte: �Paellas, Pizzen, Nudel-  
und Fertiggerichte

Mitarbeiter: 80 abas-Anwender seit: 2009Lizenzen: 19

MERITEM, S.A. in Igualada / Barcelona (E)
www.meri tem.es

•	Kundenkontakt -Management: 
	 Terminierung von Anrufen und schnelle 
	 Auftragsdurchführung
•	Logistik: Automatische Lieferschein- 
	 gruppierung, Kommissionierung  
	 entsprechend Auslieferungsroute und 
	 Vorbereitung der Versandpapiere
•	Treueprogramm
•	Provisionsabrechnung
•	Externe Lagerverwaltung / Umlagerung
•	Preisfindung

Projekthighlights:

„Wir sind besonders zufrieden mit der 

Vielseitigkeit und Leistungsfähigkeit der 

Anwendung, was das Erstellen und Sammeln 

von Daten zur Entscheidungsfindung anbe-

langt. Hervorzuheben ist auch die Stabilität 

des Systems, die uns maximale Sicherheit 

und Kontinuität unserer Prozesse bietet. Da 

wir erst kürzlich von unserem Altsystem zu 

abas-ERP gewechselt haben, möchte ich 

betonen, mit welcher Professionalität und 

Präzision das Team von ABAS Ibérica die 

ERP-Einführung realisierte – ein Schlüssel-

faktor für das erfolgreiche Go-live eines 

neuen ERP-Systems.“ Xavier Herreros, CEO

Beschreibung des ERP-Projektes:

Meritem ist der größte Paella -Hersteller Spaniens, der in der Lebensmittelbranche 
konstant wächst. Als fertigendes Unternehmen optimiert Meritem kontinuierlich 
seine Produktionsprozesse, dabei ist der Betrieb jedoch auch stark vertriebs-
orientiert. Deshalb lag der Fokus des Projekts auf der Automatisierung und effi-
zienten Organisation der Bereiche Verkauf – über 500 Verkaufsaufträge werden 
täglich bearbeitet – sowie Logistik und Reporting. Die enge Zusammenarbeit 
zwischen Meritem und dem ABAS Ibérica Projektteam führten zu einer reibungs-
losen Implementierung: Das „Go-Live“ erfolgte wie geplant im Januar 2009 
nach einer kurzen Einführungsdauer von 4 Monaten. Unmittelbarer Nutzen ist 
die hohe Anwenderzufriedenheit, die sich dank der effizienten Prozesse einstell-
te, sowie der schnelle Zugriff auf relevante Informationen für das Reporting und 
Data Mining. Durch die Einführung von abas - ERP konnten in Bezug auf anfallende 
Auswertungsaufgaben bereits maßgebliche Kosteneinsparungen realisiert werden.

Projektbetreuung: ABAS Business Solutions Ibérica S.L.
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Produkte: �Bauteile, Komponenten und 
Baugruppen für die Automobil-, 
Elektro- und Bauindustrie

Mitarbeiter: 160 abas-Anwender seit: 2006Lizenzen: 9

Sunny Chemical Hongkong Ltd. in Hongkong (HK)
www.sunnychemical.com

•	Automatisierte Arbeitsabläufe
•	Ertragswachstum
•	Zentralisierte Datenbearbeitung
•	Kostensenkung

Projekthighlights:

„Das neue System automatisiert sämt-

liche unserer Arbeitsgänge, von Verkauf, 

Einkauf und Lagerverwaltung, bis zu 

Versand und Lieferung. Dies hat unse-

ren Versorgungskettenkreis deutlich ver-

kürzt. Der Nutzen aus dem automatisier-

ten Datenverwaltungsprozess ist groß. 

Alle Berichte werden nun mit nur einem 

Mausklick generiert. Dies spart nicht nur 

Personal sondern beschleunigt auch 

unsere Reaktionszeiten auf dem Markt, 

weil man einen sofortigen Blick über die 

Informationsdienste in Echtzeit bekommt.“

Avan Cheung, Geschäftsführer

Beschreibung des ERP-Projektes:

Sunny Chemicals ( H.K.) Limited blickt auf ein schnelles Wachstum zurück. 1997 
wurde Sunny Chemicals mit 30 Mitarbeitern gegründet, heute sind es 160, 
außerdem ist Sunny mittlerweile Alleinvertreter in China und Hongkong für eine 
Vielfalt chemischer Produkte, wie Farbstoffe, Beschichtungen, Kunststoffzusätze, 
Wachszusätze und Harzbeschichtungen. Vom Hauptsitz in Hongkong kann Sunny 
auf ein Netzwerk aus 12 Verkaufsstellen auf dem chinesischen Festland und in 
Macao zurückgreifen. Nach der Prüfung von mehr als 20 Anbietern aus Hongkong, 
dem chinesischen Festland und anderen Ländern, hatte Sunny immer noch keine 
geeignete Lösung gefunden, die den hohen Erwartungen des Unternehmens ent-
sprach. Auf einer Interessentenveranstaltung wurde Sunny auf die außergewöhn-
liche Stärke und Funktionalität der linuxbasierten abas - ERP- Lösung aufmerksam. 
Sunny Chemicals erkannte die Vorteile der Software, die das Unternehmen in 
einer Ära des Wachstums effektiv unterstützen würde. Schon während der ersten 
Testphase wurden bei Sunny Chemicals bedeutende Verbesserungen der betrieb-
lichen Leistung und Produktivität festgestellt. Heute hilft die abas- Business-Software 
Sunny Chemicals u.a. dabei, die Niederlassungsleiter umfassend zu informieren, 
genaue Geschäftsprognosen abzugeben und effektivere Geschäftsstrategien zu  
entwickeln.

Projektbetreuung: ABAS Business Solutions (PRC) Ltd.

„Alle Berichte werden nun mit nur einem 
Mausklick generiert.“
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R e f e r e n z e n  –  M e h r  a l s  2 . 3 0 0  z u f r i e d e n e  K u n d e n

Wir freuen uns, wenn auch Sie uns Ihr Vertrauen schenken!

ABAS Software AG
Südendstraße 42
76135 Karlsruhe
GERMANY www.abas.de

Tel.	 +49 721 / 9 67 23 - 0
Fax	 +49 721 / 9 67 23 -100
info@abas.de
www.abas..de

Hersteller:

Ihr abas-Software-Partner:


